

А.В. Сметанин

(Стерлитамак, Стерлитамакский государственный педагогический институт)

Культ гор на Южном Урале

Первые упоминания о почитании гор на Урале местным населением встречаются в записках миссионеров и путешественников Н. А. Гурвича (1828-1914 гг.), С. Р. Минцлова (1870-1933 гг.), И. И. Лепехина (1740-1802 гг.) Но начало истинно научного комплексного изучения этого вопроса связано с именем С.И.Руденко. Этот интерес у него возник в связи с тем особым почитанием гор и пещер, которое было им встречено среди башкир. С.И.Руденко пишет, что вера в хозяев гор и пещер заставляет башкир почитать эти природные явления как «места священные» и делать им приношения (Руденко С.И., 1925, с.302). До недавнего времени материалы фольклора и этнографии башкир не имели подтверждения в археологических данных. В 1997 году отрядом ИИЯЛ УНЦ РАН (рук. В.В. Овсянников) было

исследовано святилище на горе Уклькая. Памятник находится в Гафурийском районе республики Башкортостан на горе Уклькая на правом берегу реки Зилим. У юго-восточного склона горы расположена д. Таш-Асты, а в 100- 150 м от западного склона – д. Новое Таишево. Южный склон, обращённый к реке обрывист и почти отвесный. С этой стороны расположены таш-астинские гроты, обследованные О.Е. Бадером в 1960 году (АКБ, №1236). Западный склон, обращённый к д. Новое Таишево пологий и хорошо задернованный, покрытый редкими деревьями. С этого склона, по сообщению местных жителей, происходили наконечники стрел. Этот памятник впервые упоминается С.Р. Минцловым в «Адрес-календаре Уфимской губернии на 1911 год» (АКБ, №1235). Здесь автором упоминаются находки в осыпях горы наконечников стрел и человеческих костей. В дальнейшем памятник не осматривался и в литературе не анализировался.

К моменту осмотра часть западного склона горы была изрыта. На площади около 70 кв. м дёрн отсутствовал, вся поверхность горы здесь была в ямах и рывинах.

В момент работы отряда местные жители предлагали на продажу наконечники стрел. Были зарисованы 46 наконечников стрел, происходящих, по словам находчиков с горы Уклькая. Для подтверждения полученных данных и определения характера памятника было решено заложить разведочный раскоп. В раскопе на глубине 0,10–0,11 м было найдено четыре железных наконечника стрел. Три из них были направлены на восток – северо-восток. Один на восток. Характер залегания наконечников говорит о том, что они попали в землю в результате выстрела, по направлению со стороны реки Зилим. Других находок в раскопе и при осмотре нарушенной поверхности не найдено. Таким образом, в результате раскопок был подтверждён факт находки наконечников стрел на западном склоне горы. Характер находок позволяет отнести памятник к разряду святилищ или жертвенных мест. В религиозных верованиях финно-угорских народов стрелам принадлежит значительная роль. Например, стрелам предавалось магическое значение. С одной стороны, стрелы являлись символом смерти (например, у манси магические свойства приписывались стреле с колдовскими начертаниями, она служила символом войны) (Бахрушин С.В.1955.С.104), с другой-символом жизни. У манси лук и стрелы приносили в жертву после рождения ребенка. Также необходимым считалось у угров, каждому проезжающему по свяченому месту, оставлять стрелу или выстрелить из ружья (Карьялайнен К.Ф.1995.С.68). Поддаётся реконструкции и обряд, совершаемый у горы Уклькая: проплывавшие по реке Зилим или высаживающиеся у её подножия стреляли в западный склон горы, видимо принося в дар духу горы стрелу.

Наконечники, найденные в раскопе и зарисованные у местных жителей, по материалу делятся на железные и костяные. Железные наконечники все являются черешковыми и по форме профиля пера относятся к плоским и гранёным. Большинство железных наконечников имеют уступчик при переходе от пера к черенку

Датировка этой коллекции наконечников стрел не вызывает больших затруднений. Во-первых, отсутствие трёхлопастных образцов указывает на позднее время бытования святилищ. Во-вторых, наличие на большинстве наконечников уступчика говорит об их принадлежности к древностям начала II тысячелетия н. э. Это же подтверждается большим количеством бронебойных (гранёных) наконечников, что также характерно для начала II тысячелетия. Наличие в коллекции узких срезней позволяет ограничить верхнюю дату до золотоордынским периодом, т. е. X-XIII вв. Ближайшие аналоги найденным наконечникам стрел, происходит из памятников IX-XII вв. Южного Урала (Каранаевские, Муракаевские и Мрясимовские курганы, погребение на горе Шах – Тау и др.). Таким образом, вполне вероятно, что святилище на горе Уклькая оставлено населением, появившемся на Южном Урале, на рубеже I-II тысячелетий. Памятники этого населения одни исследователи относят к мрясимовскому типу (Н.А. Мажитов), другие называют их раннечеляликскими или постпетрогромскими (Е.П. Казаков). Подобные памятники хорошо известны в Зауралье (святили-

ще Три сестры в Среднем Зауралье), и Западной Сибири (Айдашская пещера). Отдельно следует отметить жертвенное место на Камне Дыроватом, расположенное в среднем течении р. Чусовой. Святилище находится на отвесной скале (общая высота 60 м) на высоте 20 м от ее подножия. Данное пещерное святилище занимает особое место среди других пещерных святилищ, поскольку жертвенные обряды не могли совершаться людьми внутри пещеры, так как проникнуть в пещеру без специального снаряжения ни сверху, ни снизу нельзя. Этим объясняется набор жертвенных даров, найденных в пещере. В основном это наконечники стрел, кости животных украшения. По положению наконечников Ю.Б.Сериковым было установлено, что стрельба велась главным образом при сплаве вниз по течению, редко – от подножия скалы, с противоположного берега и сверху по течению реки. К стрелам прикреплялись жертвенные дары (в основном части животных) (Сериков Ю.Б.1996).

В 1998 году разведкой под руководством Яминова А.Ф. было произведено исследование святилища на горе Тура-Тау (открыто в 1951 году Викторовым В. И интерпретируемое им как городище Тура-Тау).

Р.Г. Кузеев в своей монографии «Происхождение башкирского народа» отмечает, что Тура-Тау мадьярский – ороним и переводит его как «Бог-Гора», или «Гора-Святилище».

Гора находится в 13-14 км от г. Стерлитамака, в Ишимбайском районе республики Башкортостан. Высота горы 120 м. Южный склон скалистый крутой. Восточный северный и западный более пологие. Площадка довольно ровная 100x10-60 м, слабо задернована. С северо-востока, востока и юго-востока прослеживаются остатки рва глубиной 0,1-0,4 м, которые, по моему мнению, являются сакральной границей святилища. Исследование рва показало, что он был заполнен большим количеством кальцинированных костей и керамики.

На поверхности собрано 900 фрагментов керамики, в основном не орнаментированной (90%). Все фрагменты сосудов имеют тонкие стенки, примесь талька и песка в тесте. В большинстве покрыты ангобом. Орнаментированная керамика (10%) представлена фрагментами сосудов Кушнаренковской и Караякуповской культур, что позволяет датировать памятник VII-IX вв. Наличие фрагментов Булгарской керамики и керамики чияликского типа ограничивает время существования святилища XIV в.

Индивидуальные находки представлены: двумя костяными проколками, амулетом из клыка медведя, двумя лепными пряслицами различной формы, заготовки под пряслице из стенки сосуда, кресальным камнем, двумя тёрками из гальки, пятью пряслицами из стенки сосуда, железной печаткой, бубенчиком, альчиком, монетами (1773, 1883, 1922 гг.). Пряслица, кресальный камень и амулет из клыка медведя, сакральная граница святилища с восточной стороны позволяют предположить о существовании соляного культа (Сериков Ю.Б. XIII УАС г. Уфа) и его связи с культом священной родовой горы на святилище Тура – Тау. В 2000 году при исследовании окрестностей горы у восточного склона экспедицией Стерлитамакского археологического объединения под руководством автора было обнаружено два поселения, материал которых полностью идентичен материалу со святилища Тура Тау.

На поселении Тура Тау1 был обнаружен жертвенник в виде курганной насыпи овальной формы (210/170см) с впадиной диаметром 50см. Находки были представлены керамикой кушнаренковского типа, пряслицем. Гора Тура-Тау до этнографической современности является родовым святилищем племени Юрматы, которое по праздникам совершает восхождение на гору. Было установлено, что люди, поднимающиеся на гору, пишут на камнях свои пожелания и кладут их надписью вниз. Считается, что все эти желания обязательно исполнятся. Местные жители называют Тура – Тау: «самой главной горой», подчеркивая ее доминирующее положение, но отношению к другим. Таким образом, время функционирования святилища определяется с VII по XX век. На сегодняшний день святилище Тура – Тау является самым южным известным угорским святилищем данного типа, поэтому его исследование закрывает приуральскую лакуну.

Следующий рассматриваемый нами памятник на горе Юрак-Тау («Сердце – Гора») Гора расположена в 3-х км к югу от села Красный Яр, Стерлитамакского района. Высота горы – 90 м. Западный и северный склоны крутые, южный и восточный пологие. Вершина горы – плоская площадка 15х8 м.

Собранная керамика аналогична керамике со святилища Тура-Тау, т.е. время функционирования святилища определяется с VII по XIV век.

Приведенный археологический и этнографический материал свидетельствует о широком распространении у башкир-язычников почитания духа гор как первопредка и горы как центра родовой и племенной территории. Археологические аналогии и древние пласты эпоса Урал-батыр показывают, что культ гор существовал на Урале начиная с эпохи каменного века и дожил у башкир до принятия ислама, а некоторые рудименты этих представлений сохранялись и значительно позднее, вплоть до нашего времени.